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Ustanovni občni zbor političnega društva 
„Edinost" v Gorici 

Včeraj se je vršil v prostorni dvorani 
k Trgovskega doma» v Gorici ustanovni 
občni zbor političnega društva «Edinost» 
v Gorici. Zborovanja se je udeležilo veli-
častno število članov novega društva, tako 
da je bila velika dvorana «Trgovskega 
doma* skoraj polna. Med zborovalci so bili 
zastopani vsi sloji našega ljudstva na Gori-
škem: duhovščina, učiteljstvo, uradniki, 
kmetje in delavci. Prisotni so bili tudi naši 
državni poslanci, deželni odborniki in 
zastopniki naših listov v Julijski Krajini. * * $ 

Zborovanje je otvoril predsednik pri-
pravljalnega odbora in državni poslanec 
dr. Podgornik. Pozdravil je zborovalce in 
se jim v lepih besedah zahvalil, da so se 
iistanovnega občnega zbora udeležili v 
tako velikem številu. Posebne razmere na 
Goriškem — je rekel -— so povzročile, da 
se je čutila potreba novoustanovljenega 
društva. Želi, da bi bilo njegovo delovanje 
kot samostojnega društva ovenčano z naj-
lepšimi uspehi. Delo novega društva mora 
dokazati, da je bil korak osamosvojitve 
upravičen. Že v začetku, ko se je delovanje 
pol. društva v Trstu raztegnilo na celo 
deželo, so bili ustanovljeni pododsekL 
Kmalu pa se je pojavila želja, da bi se ti 
pGdodseki izpremenili v samostojna dru-
štev a. Goriški pododsek je v mesecu febru-
arju napravil sklep v tem smislu in ga 
sporočil osrednjemu odboru. Na občnem 
jsboru na Opčinah, ki je imel izvesti reorga-
nizacijo političnega društva, je bilo skle-
njeno, da naj Goričani zopet sklepajo o 
i:- Li zadevi v širšem krogu goriških zaupni-
kov. To se je zgodilo 12. junija t. l.# ko je 
goriški pododsek potrdil svoj prvotni sklep, 
cia se ustanovi v Gorici samostojno politi-
čno društvo. Oblastva so pravila potrdila 
in novo društvo obstoja. Naio je prečital 
v glavnem pravila ter dodal, da se bodo 
ta pravila, ki so piecej stara, izpopolnila, 
tako da bodo člani zastopani na zborova-
li jih po delegatih. Vse to pa se bo moglo 
izvesti še le kasneje. 

Nato je predsednik dr. Pcdigornik pozval 
tajnika dr. BitesL.tka, naj poda poročilo 
tajništva, ki je bilo na drugi točki dnev-
nega reda. Vrhovni cilj vsake politične 
organizacije je -— je rekel dr. Bitežnik — 
ohianitev narodnega življenja, povzdiga 
moralne in gospodarske sile ljudistva. V 
Julijski Krajini smo imeli tri leta centrali-
stično politično organizacijo. Preti centra-
Izmu pa so se začele kmalu pojavljati 
avtonomistične težnje. Centralizem v naši 
politični organizaciji takoj po vojni je 
predstavljal dejstvo, ki je psihološki 
razumljivo in tudi utemeljeno. Po vseh 
večjih prevratih in razsulih se vedno 
opaža pri prizadetem ljudstvu velika želja 
po centralizaciji vseh sil. Ta težnja izhaja 
iz čustva nekakega odpora proti dezor-
ganizaciji, ki spremlja vsak preobrat, ter 
je nekaka v psiholoških zakonih utemelje-
na reakcija množic proti kraljestvu nereda 
in zmede. Pozneje pa mora ravno tako 
nujno nastati tudi potreba, da tudi posa-
mezni deli vzamejo nase odgovornost glede 
domačih zadev. Pojavi se Lorej težnja po 
avtonomiji. Posebne razmere na Goriškem, 
ki temeljijo v posebnih potrebah, so pri-
silile Goričane, da so mislili na osamosvo-
jitev svoje politične organizacije. Po resni 
in temeljiti proučitvi vprašanja so prišli do 
skiepa, da se ustanovi v Gorici samo«stojno 
politično društvo. Le ako nosi vsak del 
zase odgovornost, je mogoče uspešno 
delati. Obilni cbisk današnjega zbora priča 
na drugi strani, da se je potreba samostoj-
ne politične organizacije splošno čutila. 

Samostojno politično društvo se usta-
navlja, da lažje zberemo čim več delavcev. 
Kako si Goričani mislijo organizacijo? 
Predpogoj vsake dobre organizacije je, da 
je tu dovolj ljudi, ki so ji vedno na raz-
polago. Dalje mora imeti društvo dobro 
urejen urad in dovolj osebja, in sicer 
glavnega tajnika, podtajnika, statistika, 
pisarja in obhodnika. Za posamezna 
vprašanja se bedo ustanovili odseki, tako 
versko - kulturni odsek, narodno - obramb-
ni, selitveni, časnikarski in predavateljski 
odsek, odsek za tolmačenje italijanskega 
zakona i. dr. Načelniki odsekov bodo mo-
rali biti v trajnih stikih s tajništvom. Na ta 
način bo v organizaciji razdeljeno delo, 
kajti samo tajništvo bi ne moglo zmoči 
vsega. 

Nato je dr. Bitežnik prečital imena čla-
nov, ki so se do sedaj vpisali. 

Gb koncu svojega poročila je naglasil, 
da je eno leto dela že dokazalo in da bo 
dokazala še jasneje bodočnost, da je bila 
ustanovitev samostojnega političnega dru-
štva potrebna in koristna. 

Po tajniku dr. Bitežniku je dobil 
besedo predsednik pol. društva »Edinost* 
v Trstu in poslanec dr. Wilfan. Naglasil 
je, da ni prišel na ustanovni občni zbor 
le kot član novega društva, temveč pred-
vsem kot predsednik političnega društva 
v Trstu, ki je naročilo odboru, naj stopi 
takoj v stike s pol. organizacijo v Gorici. 
Iz vršujem to naročilo — je rekel dr. Wilfan 
-— in prinašam v imenu pol. društva 
< Edinost® v Trstu najprisrčnejši pozdrav. 
Obenem bi želel razpršiti zadnje nespo-
razumljenje med nami. Ustanovitev samo-
stojnega društva — je nadaljeval — je 
vaša stvar, toda obenem tudi zadeva vsega 
našega naroda. Z-*.to naj se ne tolmači na-
pačno resolucija, ki je bila sprejeta na 

občnem zboru na Opčinah dne 11. t .m. 
Tržačani so morali zavzeti svoje stališče. 
Toda to spada že v preteklost, a sedaj pa 
moramo gledati v bodočnost. Prinašam: 
vam iskreno voščilo, da bi bilo delovanje 
novega društva uspešno na občo korist 
našega naroda. Priznavam — je zaključil 
dr. Wilfan — da ste storili mnogo dobrega 
ne samo za Goriško,, temveč tudi za Trst 
in Istro. Da bo delovanje obeh društev čim 
uspešnejše in koristneje , združimo se k 
delu za naše ljudstvo v trdni neomajni veri 
v bodočnost. Zato, Bog živi novo političnoj 
društvo, Bog živi nove ustanovitelje! 

Po tem pozdravu g. drja Wilfana, ki je 
bil sprejet z burnim odobravanjem s strani 
zborovalce v, je dobil besedo g. poslanec• 
Šeek. Rekel je, da mor a^ or iporo č a t i nove- j 
mu društvu nekatera vprašanja v posebno 
skrb, in sicer vprašanje avtonomije, Šolstva,5 

pobiranje davka in opcije. Glede avtono-
mije je rekel, da smo pridobili zanjo 
Trident, Zader in tudi v Rimu seno dosegli 
velike -uspehe v tem ozira. Imamo pa 
sovražnike, ki grozijo, da bodo zasedli naš 
deželni odbor in da našo deželo razkosajo. 
Občni zbor naj vsled tega potrdi željo ljud-j 
stva, da ostani goriška dežela kakršna je 
sedaj. Glede šolstva je Goriška na boljšem 
kot Trst in Istra. Ljudske šole so domalega 
vse odprte in gledše tržiškega okraja so ' 
dala oblastva zadovoljiva zagotovila. j 

Zahtevamo pa naše srednje Šole v Gorico 
in ne sprejmemo nikake druge rešitve.' 
Važna zadeva je vprašanje novega načina' 
za pobiranje davkov. Vlada hoče prepustiti 
to opravilo zasebnim društvom, proti čemur 
mora društvo energično nastopiti. Naj-
kočljivejše pa je vprašanje opcije. Oblastva 
so predlagala, naj se vsem duhovnikom in 
učiteljem na Notranjskem prošnje zavrnejo.; 
To bi pomenilo, da bi se morale štiri petine 
naših duhovnikov in učiteljev iz teh krajev 
izseliti in ljudstvo bi ostalo brez dušnih 
pastirjev in učiteljev. Tudi govor poslanca 
Ščeka so sprejeli zborovalci z burnim 
odobravanjem. 

Nato se je predsednik poslanec dr. 
Podgornik zahvalil drju Wiifanu za po-
zdrav in voščilo, nakar sta bili poročili 
predsednika in tajnika obenem s priporo-
čili poslanca Ščeka enoglasno sprejeti. 

Nato se je vršila volitev ožjega in širšega 

odbora ter pregledovalcev računov. Na 
predlog dr. Gabrščeka so bili enoglasno 
izvoljeni: a) v ožji odbor; gg. dr. Bobič, 
Križman, dr. Bitežnik, Kozman in dr. Be -
sednjak b) v širši odbor: gg. Paljk (Loka-
vec), Rakušček (Sv. Lucija), Čehovin (Bra-
niča), župan Rejec (Šebrelje), Kodermac 
(Volče), Oblak (Gorjansko), Likar (Brda), 
Vuk (Miren), Godnič (Dornberg), Humar 
(Hudajužna), Pirjevec (Standrež), Dršot 
(Renče), Možina (Brje), Gabršček Oskar 
(Tolmin), dr. Trošt (Knežak), Gerbec 
(Tomaj), Mlekuž (Bovec), Tušar (Cerkno) 
in Švara (Vrtojba). — Za pregledovalca 
računov sta bila izvoljena gg. Levpušček in 
Bitežnik« 

K četrti točki dn. reda (programa) je go-
voril dr. Besednjak. Rekel je, da je vpraša-
nje programa prišlo v javnost pred enim le-
tom. Program je za vsaka pol. delovanje 
neobhodno potreben, mora pa biti tak, da 
odgovarja željam in potrebam širokih slo-
jev. Program je važna listina, ki mora biti 
natančno sestavljena. Odbor še ni mogel 
izvršiti tega dela, zato predlaga, naj se 
novemu odboru naloži, da imenuje pose-
ben odsek v to svrho. Predlog dr. Besednja-
ka je bil sprejet združeno s predlogom 
g. Kozmana, naj se do&edanji odsek za 
program potrdi. 

Pri slučajnostih se je oglasilo k besedi 
več govornikov, ki so se doteknili raznih 
vprašanj in predlagali razne resolucije. 
Bila je sprejeta resolucija, naj se duhov-
nikom in učiteljem prizna pasivna volilna 
pravica, resolucija proti pobiranju davkov 
poi^m zasebnih cPruštev in resolucija z 
zahtevo, da se uredi jezikovno vprašanje 
po želji in potrebi našega ljudstva. Na 
predlog dr. Gabrščeka je bilo sklenjeno, 
da se ustanovi Narodnt svet in odboru se 
je naložilo, naj stopi radi tega v stike s 
političnim društvom v Trstu. Ob zaključku 
se je občni zbor spomnil tudi žrtev fašistov-
skih* nasilij na Kobariškem in je skleni!, da 
se jim pošlje pismeni pozdrav z izrazom 
solidarnosti. 

Ob 12.30 je nato predsednik poslanec 
dr. Podgornik občni zbor zaključil. Zahva-
lil se je zborovalcem in izrazil prepričanje, 
da so ustanovili nekaj dobrega. Hočemo 
ohraniti skupnost med našimi političnimi 
organizacijami, a praksa bo dokazala, da 
je bilo samostojno pol. društvo v Gorici 
potrebno in upa da' bo delo dokazalo, da je 
tudi koristno. Nato so se mnogoštevilni 
zborovalci mirno razšli. 

I t a l i j a 
Poročilo o finančnem položaju v zbornici 

RIM, 13. Včeraj je finančni minister 
Peano poročal v zbornici o finančnem 
položaju. Iz tega poročila je razvidno, da 
je primankljaj v finančnem letu 1 9 ? l - 2 2 , 
predvidjen za 5 miljard zraetel na 6 miljard 
in 581 miljonov. Primankljaj za finančno 
leto 1922 - 23, predviden za 2 miljardi in 
852 miljonov, je zrastel na 4 miljarde. 
Državni dolg je zrastel od i07 miljard in 
238 miljonov, kolikor je znašal dne 30. 
junija 1921., na 113 miljard in 930 miljonov. 
Državni dolg se deli tako-le: predvojni 
državni dclg 13 miljard in 358 miljonov; 
državna posojila 35 miljard in 905 miljo-
nov; kratkoročne obveznice 25 miljard in 
253 miljonov; dolgoročne obveznice 7 
miljard in 238 miljonov; denar v prometu 
na račun državnega zaklada 10 miljard in 
328 miljonov; vložki na tekoči račun pri 
depozitni in posojilni blagajni 487 miljonov. 
Računajoč p o današnji veljavi papirnate--
ga denarja znaša torej državni dolg nad 
200 miljard lir. 

Zborovanje mednarodnega ženskega 
udruženja 

RIM, 13. (Izv.) Od 18. avgusta do 2. sep-
tembra t. 1. se b o vršilo v Varese zborova-
nje mednarodnega ženskega udruženja. 
Sodelovale bodo lahko «osebe vseh narod-
nosti brez razlike spola, stanu, vere in 
političnega naziranja, katerih duh ni ome-
jen od narodnostnih mej in ki čuti potrebo 
po skupnemu naporu za dosego miru in 
sporazuma med narodi». Zborovanje bo 
imelo obliko poučnih tečajčv ter se bo 
vršilo pod pokroviteljstvom mednarodne-
ga ženskega udruženja za mir in svobodo, 
ki je med vojsko nastalo v Haagu in bilo 
potrjeno na zborovanjih v Curihu in Salz-
burgu. 

Za pojasnila se vsakdo lahko obrne na 
sledeča dVa naslova: 1. Lega internazionale 
femminile (Sezione itaKana) Milano, Via 
Kramer 6; 2. Burg Lauenstein miss Balch 
Rue Vieux college, Ženeva. 

Pogajanj« o južni železnici. 
RIM, 12. Agencija «Volta» javlja, da se na 

konferenci v Benetkah, ki se je te dni zaklju-
čila, ni dosegel niikak sporazum glede svot, ki 
jih zahteva Francija v imenu francoskih last-
nikov obveznic Južne železnice. Pogajanja 
meti Italijo in Francijo se bodo nadaljevala v 
Rimu. Gre približno za eno miljardo lir v 
zlatu. 

Italija in Albanija 
Odhod markiza Durazza t Albanijo 

RIM, 13. Oficiozno se poroča: Markiz 
Durazzo je odpotoval po daljšem pogovoru 
z ministrom vnanjih stvari danes v 
Albanijo, da zaključi že začeta pogajanja 
za rešitev^nanih incidentov. Ta pogajanja 
se bodo vršila z italijanske strani s primer-
no zmernostjo, ker italijanska vlada se ne 
more odreči zahtevi po upravičenemu 
zadoščenju, obenem pa nikakor ne name-
rava škoditi notranjemu in vnanjemu polo - : 
žaju Albanije. T o stališče odgovarja n a ! 
eni strani Dotrebi zaščite italijanskega1 

ugleda, na drugi ps. skupnosti političnih in 
gospodarskih interesov med Albanijo in 
Italijo, skupnosti, katere bi ne mogla zani-
kati brez velike škode niti tiranska vlada 
sama. Po vedenju albanske vlade tekom 

! pogajanj se da medtem sklepati, da bo 
albanska vlada priznala upravičenost in 

I iskreno st namenov italijanske • vlade, v 
I kolikor gre za popolno vzajemno zaupanje, 
katero mora biti podlaga italijansko-
albanskim odnešajem. 

Priprave za novo posojilo Reki. 
RIM, IX Agencija « Volta* javlja, da oprav-

lja notranji položaj na Reki politične kroge v 
silne skrbi. Potreba pomoči postaja vedno nuj-
ne jša. Predsednik reške ustavodajne skup-
ščine De Poli je izjavil ministrskemu predsed-
niku Facti, da bi vsako zavlačevanje naredilo 
razmere v reški državi za nevzdržne in bi tudi 
škodilo položaju Italije na Reki. 

Kom. Castelli je imel danes dolg pogovor z 
ministrom vnar^ih stvari Schanzerjem, kate-
remu je izjavil, da razmere na Reki zahtevajo 
takojšnjo pomoč s strani Italije. -

Mesto Viterbo zasedeno po fašistih 
Fašisti zahtevajo demisijo mestnega sveta, 

sestavljenega od popolarov 
RIM, 13. Tekom noči se je zbralo pred 

mestom Viterbom, kjer je bil pred dnevi 
ubit neki komunist, • ogromno število 
fašistov. Fašisti iz Lacija s>o se baje pripe-
ljali v 85 tovornih avtomobilih. Nasproti 
jim je prišel podprefekt \ spremstvu 
orožniškega poveljnika in drugih častnikov. 
Po dolgih pogajanjih so fašisti pristali na 
to, da pošljejo v mesto samo svoje 
zastopnike, po številu 240. Nekoliko faši-
stov je odšlo v spremstvu orožnikov v 

mestno palačo, kjer so pozvali mestni svet, 
sestavljen iz popolarov, da naj odstopi. 
Župan je prosil, naj se da mestnemu svetu 
10 dni časa. Mesto je zastraženo po 
orožniških in vojaških oddelkih. Množica 
fašistov pred mestom raste venomer, ker 
prihajajo veduo novi oddelki, popolnoma 
oboroženi 

Mesto Andria je medtem še vedno 
zasedeno po fašistih, ki ne nameravajo 
oditi dokler ne dobe zagotovila, da se bo 
izvršila preiskava. proti socialističnemu 
mestnemu svetu in da se noben socialistični 
svetnik ne bo več vrnil v mestni svet. 

Stavka kovinarje? T Firencah in Rima 
RIM, 13. Stavka kovinarjev v Rimu 

traja še vedno. Iz Firenc javljajo, da tudi 
tam ni upati na skorajšnji konec stavke. 

Jugoslavija 
Finančni odbor sprejel posojilni zakon 

Načrt novih železniških prog 
BELGRAD, 13. Na včerajšnji seji je 

finančni odbor sprejel zakon o ameriškem 
posojilu v znesku 100 miljonov dolarjev. 
Posojilo se po izjavi ministra saobraćaja 
vporabi: 1. V kritje 1% 500 miijonskega 
notranjega investicijskega posojila. 2. V 
izplačilo 30 miijonskega posojila za gradnjo 
mostov in 3. za gradnjo Jadranske 
železnice. 

Minister saobračaja je finančnemu odbo-
ru predložil detajlirani načrt o gradnji 
raznih železniških prog. Po tem načrtu se 
v prvi vrsti namerava reorganizirati želez-
niški promet in sploh promet spraviti v 
normalno smer. Po načrtu ministra saobra-
čaja se zgrade sledeče železniške proge: 
1. Proga Belgrad - Kotor v dolžini 580 km, 
t. j. glavna proga projektirane Jadranske 
železnice; 2. proga Pančevo - Belgrad; 
3. proga Split - Sarajevo - Mostar; 4. Niš-
Prokoplje - Priština; 5. Ohrid - Skopi je; 
6. Požarevac - Grahovo; 7. Kragujevac-
Kraljevo - Mitrovica; 8. Kočevje - Vrbov-
sko (preko Brod - Moravice); 9. Belgrad^-
Š a b a c - F o č a (Bosna); 10. Rogatec - Kra-
pina; 11. V e l e s - Štip; 12. Št. Janž - Sevnica; 
13. Split - Šibenik - Bakar. 

Minister saobračaja je dalje podal podro-
ben načrt o uporabi posojila. Med drugim 
je naglašal, da se iz posojila nabavi v prvi 
vrsti železniški material in da se iz tega 
posojila zgrade tudii železniške delavnice 
oz. da se razširijo nekateri kolodvori, -

Po končani debati je finančni odbor 
sprejel posojilni zakon z 12 glasovi proti 6. 
Kakor je pričakovati pride posojilni zakon 
pred plenum skupščine tekom treh dni. 
Vprašanje imenovanja notranjega ministra 

BELGRAD, 13. Šef demokratske stranke 
Ljuba Davidovič je včeraj dopoldne oficijel-
no obvestil ministrskega predsednika 
Nikola Pašića o sklepa demokratskega 
kluba, da je kot notranji minister delegiran 
Dragoljub Pečić. V splošnem je v radikal-
nih krogih Pečićeva Jtandidatura naletela 
na odpor iz razloga, češ, da je Pečić velik 
sovražnik radikalcev. Na drugi strani pa 
radikalci forsirajo zahtevo, da se notranje-
mu ministru Pečiću imenuje pomočnik, ki 
naj bi bil radikalec, kakor je bilo že svoje-
časno za zadnje rekonstrukcije vlade 
dogovorjeno. 

B o l g a r s k a 
Italijanski aeroplan priletel ca potovanju 

po Evropi v Sofijo 
SOFIJA, 12. Včeraj zjutraj je odletel 

italijanski aeroplan, ki potuje po Evropi, 
iz Belgrada proti Sofiji. Zaradi slabega 
vremena se je moral aeroplan spustiti v 
Nišu, kjer so bili italijanski letalci prisrčno 
pozdravljeni od številnih častnikov. Ob 
18 se je aeroplan zopet dvignil in odleiel 
proti Sofiji, toda zaradi slabe bencine se 
je moral zopet spustiti kakih 140 km daleč 
od Caribroda, edkeder je odletel še-le 
davi in prispel srečno v Sofijo. Bolgarska 
oblastva in italijanska kolonija so italijan-
ske letalce prisrčno sprejeli. 

F r a n c i j a 
Odgovor na nemško neto — Vprašanje 

nemškega moraioi^ja 
PAJRIZ, 13. Oficiozno se poroča: Od-

škodninska komisija je razpravljala o 
odgovoru na nemško noto. Smatra se, da 
se bo zahtevalo plačilo tekom 15. julija. 
O eventualnem moratoriju se bo sklepalo 
še-le potem, ko izrazi svoje mnenje 
garancijski odbor, ki se bo \rrnil iz Berlina 
v nedeljo. Do tozadevnega sklepanja pride 
potemtakem še-le 16. t. m. V nedeljo bo 
komisija temeljito proučila položaj. Če s-e 
večina komisije izjavi za moratorij, se bo 
proučevalo vprašanje, ali bi Nemčija mogla 
nadomestiti odložitev plačevanja v denarju 
s prispevki v naravi in z zalogi. Komi-
sija bo tudi proučila ukrepe za ozdravljenje 
nemških financ potom reforme bilance in 
dovolitve kreditov. 

Anglija 
Vprašanje internacionalizacije Tangera 
LONDON, 13. Tajnik za vnanje stvari je 

odgovoril v zbornici na vprašanje o 
internacionalizaciji Tunisa tako-le: Leta 
1913. so sklenile angleška, španska in 
francoska vlada, da se Tunis internaciona-
lizira. Vojna je prekinila tozadevna poga-
janja. Upa se, da se bodo pogajanja kmalu 
zopet začela in da se bodo dosegli 
zadovoljivi uspehi za vse strani. Angleška 
vlada je vložila pri francoski vladi formalen 
protest zaradi načrta za delo v tuniški 
luki. Upa se, da se bo to vprašanje 
rešilo skupno z drugimi na konferenci, ki 
se bo vršila v kratkem. 

H e š n ž l l s 
Nemški državni zbor odobril zakon 

za zaščito republike 
BERLIN, 13. Državni zbor je odobril v 

drugem čitanju zakon za zaščito republike. 
Jutri se bo razpravljalo o načrtu za 
amnestijo. j 

Nizozemska 
Konferenca v Haagu na mrtvi točki 

H A A G , 13. Na predpoldanski seji pod-
komisije za zasebno last je predsednik 
sir Lloyd Groane z ozirom na dosedanje 
nezadovoljive odgovore spravil na dnevni 
red vprašanje povrnitve privatne lastnine. 
Toliko Litvinov kolikor Krasin sta izjavila, 
d a ' sovjetska vlada ne priznava načela 
povrnitve zasebne lastnine; sovjetska 
vlada da k večjemu lahko koncesije v 
svrho pospešitve industrijske obnovitve 
Rusije. Lahko bo na pr. dala prednost 
onim lastnikom, ki pokažejo večjo spo-
sobnost za vodstvo podjetij, ki so jih 
ustanovili. Vzpostavitev privatne lastnine 
ali koncesij se lahko dovoli le v izjemnih 
slučajih in sporazumno med prizadetimi' 

strankami in merodajnimi organi sovjetska 
vlade. 

Po tem odgovoru ruskih zastopnikov je 
predsednik izjavil v imenu podkomisije, da 
izjave ruske delegacije ne nudijo nikakega 
jamstva za bivše lastnike, ki bi se nahajali 
v istem položaju, v katerem so se nahajali 
pred konferenco, in da izjave Litvinovega 
in Krasina jemljejo vsako podlago za 
podrobno razpravo. 

Popoldne se je sestala komisija za 
dolgove, da sliši nadalnja pojasnila ruske 
delegacije o bilančnem načrtu, ki ga je že 
pred pojasnjeval Sokornikov. Tekom dolge 
razprave med Litvinovim in angleškimi ter 
francoskimi zastopniki o ruskem javnem 
dolgu se je govorilo tudi o možnosti, da 
se sporna vprašanja predložijo mešanemu 
razsodišču v odločitev. 

Volitve na Holandskem 
PiVe volitve, katerih so se udeležile ženske 

H A A G , 13. Pri zadnjih volitvah v 
poslansko zbornico so prvič .volile tudi 
ženske. Število vclilcev je bilo vsled tega 
skoraj podvojeno. Iz volitev so izšli ojačeni 
katoliki in ortodoksni protestanti, ki so 
koalirani že nekoliko let in so dobili v teh 
zadnjih volitvah 59 poslancev. (Vsa zbor-
nica ima 100 poslancev.) Število sociali-
st tiskih poslancev se je znižalo cd 22 na 20, 
število komunističkih poslancev pa od 
4 na 2. Liberalci, ki so imeli 15 poslancev, 
jih imajo sedaj le 10. 

J & v s f r i j s 
Zrakoplovski promet Pariz - Dunaj-

Budimpešta 
DUNAJ, 13. Dne 16. t. m. se bo začel 

dnevni zrakoplovski promet med Parizom, 
Dunajem in Budimpešto. Ta proga bo 
imela zvezo s progo Praga - Varšava in 
nazaj. Zrakoplov bo odletel iz Pariza cb 
6.30, na Dunaj prileti ob 15.30, v Budim-
pešto pa ob 17.45. 

Upori v portugalski vojski 
LIZABON, 13. V vojski je izbruhnilo 

nekoliko uporov zaradi splošne draginje. 
Vlada, katero podpirajo vse politične 
stranke, je dala aretirati nekoliko častni-
kov n obvladuje položaj. 

Vas Pawiczna popolnoma uničena 
vsled eksplozije smodnišnice 

RZESZOW, 13. Vsled eksplozije v 
bližnji smodnišnici je bila vas Pawiczna 
popolnoma uničena. Število žrtev ni še 
bilo ugotovljeno. 

-Tam prijatelj — tu sovražniki Poslanec 
Guiriati je v rimski zbornici naglašal, da ne 
odobrava pogodbe z Jugoslavijo posebno tudi 
s stališča, ker se tam hrvatski narod pod srb-
skim jarmom junaško bori za svojo samo-
stalnost» Obžaljuje zato, da italijanska vlada 
ne upošteva zadostno separatističnega giba-
nja hrvatskega. Po njegovem mnenju "je škod-
ljivo za interese Italije, da sedanja italijanska 
vjada podpira in priznava diktaturo Srbije na 
škodo drugih slovanskih narodnosti, ki tvorijo 
srbskohrvatsko-slovensko državo. — S sta-
lišča tega poslanca razumemo ta njegov su-
nek. Samo vprašamo tega velikega prijatelja 
Hrvatov, po tej njegovi ekskurziji na polje 
vnanje politike v prilog hrvatskim separati-
stičnim kolovodjem —; kako vpravičuj-e dej-
stvo, da se pred njegovim pragom, v njegovi 
lastni državi, ne dovoljuje istrskim Hrvatom 
niti najprimitivnejega kulturnega sredstva — 
hrvatske šo l e ? ! . . . O veliki prijatelj Hrvatov: 
Hic Rhodus, hic salta! 

Od Balkana do Adrije. Prosluli avstrijski 
režim nas je sistematično vzgajal in je mno-
gim našim ljudem v prejšnjih dobah tudi — kar 
priznajmo to! — privzgojil naziranje in vero, 
da se onkraj Save začenja — polo-Azija, da 
torej le do Save sega kulturna Evropa. Pe-
klensko proračunjen je bil namen takega vzga-
janja. Na tej in na oni strani Save biva isti 
jugoslovanski rod. In tega rodu so se bali! Zato 
so metali med nas seme razdora, opisujoč raz-
mere onkraj Save v tako odvratni luči, da bi 
vzbujali medebojno mržnjo. Uspevalo jim je to 
nekdaj, ker se po taki vzgoji v resnici nismo 
medsebojno poznali. Tako je bilo nekdaj. Da-
nes ni več. Tudi Avstrije ni več. Stremljenje 
pa je ostalo. Samo da se je postavilo razsez-
nejše cilje. Danes ne gre za to, da bi le nas 
razdvajali, marveč da bi zavajali še nadalje 
vso evropsko javnost v krive domneve o raz-
merah in življenju onkraj Save. V ta namen 
ubirajo na svojih citrah struno o — «balkan-
skih» razmerah. Vse, kar je slabega, grdega, 
označujejo z < balkanizmom*. Će so v kakem 
kraju, ali v kaki deželi nastale nevšečne raz-
mere, govorijo, da se je ta kraj ali dežela — 
«balkanizirala». Že beseda «balkaniziranje» 
naj bi pomenila porazno obsodbo. Povedano 
naj bi bilo s tem, da je naš rod divjaški, brez 
kulture, brez zmisla za urejeno družabno in 

i državno življenje; da je prežet od samih £r-
i dih nagonov, ki ga izključujejo iz kola kultur-
nih narodov. To struno je doslej kaj rado ubi-
ralo tudi italijansko časopisje. Izlasti se je raz-
širjalo v italijansko javnost mnenje, da to- in 
onkra Save divje sovražijo italijanski narod, 
ki mu treba odgovarjati s sovraštvom, kjer-
koli ga je kaj! Tako so ustvarili med italijan-
skim ljudstvom povsem krivo orijentacijo 
glede razmer v jugoslovenskih krajih in tisto 
duševnost, toli sovražno našemu rodu. Tem 
hvaležnejši moramo biti dru Riccardu Hro-
vatu, ki gleda stvari na licu mesta in na svoje 
oci, da je v «Piccolu» odločno nastopil proti 
bajki, da Jugosloveni sovražijo italijanski 
narod! Opozarja Italijane, kako važno tržišče 
je Jugoslavija za Italijo in kako potrebno je, 
da ta poslednja pride do urejenih gospodarskih 
odnošajev z Jugoslavijo. Posebno važna pa je 
ugotovitev, da je tista domneva o sovraštvu 
proti italijanskemu narodu prazna bajka! Pa 
še več je povedal dr. Hrovat. Povedal je, da 
se v Belgradu in v Srbiji taici lahko povsem 
svobodno gibljejo in da lahko neovirano go> 



•are svoj jezik! Povedal je na daj je, da o sovra-
štvu ne more biti govora, ker se srbski narod 
sam smatra za podobnega italijanskemu po 
rgodovini svojih borb za svojo osvoboditev in 
svoje ujedinjenje. Ce je jeza, je naperjena le 
proti vladi ne pa proti italijanskemu narodu 
— tako ugotavlja dr. Hrovat! 

Gospoda italijanski Časnikarji nas narav-
nost silijo k primerjanju. V Srbiji morejo tudi 
Italijani svobodno govoriti svoj jezik in se 
sploh neovirano gibati. Kako pa je pri nas, po -
sebno v krajih s pretežno italijanskim prebi-
valstvom?! V nobenem javnem lokalu ni varna 
slovenska družba, če govori v svojem jeziku.; 
Preznan je poleg toliko drugih tudi zadnji j 
slučaj v hotelu Europa* v Trstu. Italijanski 
državljen je zasledovan in preganjan na svoji 
zemlii, če se hoče svobodno grbati! Kje so raz-J 
mere — »balkanizirane?« Vidimo, da so vča- , 
sih *Balkanci» vendar-le boljši lfudje! G o -
spodje naj gledajo, da ne postaneta »balkani-
zem» in «balkaniziranje» celo še — častna 
označba! ! ! 

Uvozna dovoljenja. Carinski uradi so p o - ' 
oblaščeni, da izdajajo direktno dovoljenje zaj 
uvoz suhega grozdja sultanina ter orientalskih i 
preprog. 

Deželna svetovalna komisija bo imela dne 
18. t. m. ob 10. uri sejo; dnevni red obsega 33. 
iočk, od katerih so najvažnejše za nas: 

Ureditev obligacij izraženih v kronah, ki so ; 
nastale med starimi in novimi pokrajinami 
pred 24. maja 1922. 

Ureditev dolgov med novimi pokrajinami in 
Avstrijo izraženih v kronah. 

Predlog da se zviša znesek najnižje plače, 
ki je podvržena osebni dohodarini ter znesek 
plače, ki je podvržena davku na višje plače. 

Potni listi za inozemstvo. 
Vojne odškodnine z ozirom na petrebe po -

ljedelstva. 

D r u š t v e n a v e s t i 
Javni nastop gojencev šole »Glasbene Ma-

lice«. V soboto 15. t. m. priredi šola «Glasbenej 
Matice* glasbeni večer v dvorani ^Delavskega i 
konsvannega društva^ pri Sv. Jakobu. Nasto-i 
pili bodo gojenci klavirja, gosli (posamezniki 
in v dveh skupinah, po 4 in po 20), solopetje 
(posamezniki in v kvartetu). Na sporedu so za- ! 

stopani poleg tujih prvovrstnih, tudi naši do- j 
mači skladatelji. ^Glasbena Matica» deluje v 

{jrospeh glasbena izobrazbe v razširjenem de-
okrogu, obsegaječem mesto in celo spodnjo j 

okolico. Kljub mnogim in težkim zaprekam je j 
zavod vestno vršil svojo kulturno nalogo, kar 
bo tudi izvidno na sobotnem glasbenem ve-
čeru. Nikomur ne bo žal malega sprehoda do 
Sv. Jakoba, ker tam bo dovolj užiika za vse, 
posebno za one, ki se vesele vsakega našega 
najmanjšega napredka. 

* Tržaška sokolska župa bo imela svojo sejo 
v nedeljo, dne 16. t. m. ob 10. uri predpoldne 
v »Narodnem dorau=> pri Sv. Ivanu. 

Pevsko društvo «Hiriia»„ Danes zvečer pev-
ska vaja, in sicer za ženski zbor od 3—9 in za 
moški zbor od 9 — 1 0 P r o s i se točnost. 

Odbor. 
Pripravljalni odbor zveze MD (Mladinskih 

društev) ki se je izvolil v nedeljo na I. Mladin-
skem sestanku, ima svojo prvo sejo v nedeljo 
16. julija ob 9.30 zjutraj v prostorih DKD pri 
Sv. Jakobu. Bodite točni. Predsednik. 

Dijaška Matica. Seja jutri, v soboto ob 17. 
Pevsko društvo «Zastava» v Lonjerju javlja 

svojim članom in članicam, ter prijateljem dru-
štva, da se vrši 15. t. m. o b 9. uri zvečer pri 
Blažu sestanek. Odbor. 

Lonjerska mladina se opozarja na sestanek 
ki se bo vršil 16. t. m. ob 11. uri predp. (ta-
koj po maši), na vrtu pri županu. 

Predavanje. Danes zvečer ab 9. uri, se bo 
vršilo pri «Rumeni hiši» predavanje o «ded-
nem pravu». Predavatelj: dr. Joahim Ražem. 

M B P Magdalen*. Danes ob 8.30 sestanek. 
Prostori kakor zadnjič. Odbor. 

Is t r ž a š k e g a i S v I i e n i a 
Ljubosumnost. Pred sinoćnjim okoli enajste 

ure so pripeljali v mestno bolnišnico brezpo-
selnega pomorskega kurjača Josipa Strassner-
ja, starega 32 let, stanujoč' ga v ulici Cavaz-
zeni št. 3, in njegovo soprogo Štefanijo Strass-
ner, staro 30 let, stanujočo v ulici S. Michele 
štv. 6. 

Josip je bil zastrupljn z lizolom; njegova 
soproga pa je bila ranjena z nožem pod golta-
nec, na desnem sencu in na levi reki. 

Pomorski kurjač je stopil s Štefanijo v za-
kon pred dobriui mesecem. Novoporočenca 
sta se nasianiia v nekem preprostem stanova-
nju v ulici Vitiorio Co>k>nna št, 7. 

Par dni po poroki se je pojavil v Strassner-
jevem stanovanju neki moški: bil je nekdanji 
ljubimec Štefanije. 

— Dober dan. Prosim, je doma Štefanija? je 
vprašal prišiec Strassnerja^ ki je bil sam doma. 

Kurjač ga je pogledal zaničijivo, nato mu je 
odgovoril : 

— Sedaj je ni doma. Šla je na trg. Toda po -
vrniti se mora vsak čas . . . Kaj pa hočete od 
nje? 

Skrivnosten gost je sedel na ognjišče in 
dejal: 

— *No, če pride vsak čas. jo bom pa poča-
kal. Imam se ž njo namreč neikaj pogovoriti.« 

Ku-jač bi bil najraje — od same jeze — vr-
gel predrznega in nadležnega gosta skozi vrata 
po stopnicah, toda tolažila ga je misel, da ima 
najbrž njegova soproga ž njim kak dolg iz 

pre jb j ih časov. Kurjač m navidezarf upnik sta 
se gledadala, ves čas do prihoda Štefanije kot 
per in mačka. Sele k o se je prikazala na vra-
tih Štefanija, se je kurjaču razveselilo srce. 
Toda to veselje se je kmalu spremenilo • ža-
lost. Gost se je namreč prisrčno nasmehnil 
Štefaniji, in ona se mu je tudi nasmehnila. 
Kurjač je razumel te smehljaje, in pri srcu 
mu je postalo tesno. Istočasno so ga obšle črne 
slutnje . . . 

Kakih deset minut pozneje je šla Štefanija z 
moškim od doma. Povrnila se je šele pozno j 
zvečer. Mož jo je izpraševal, kje je bila toliko 
časa. Toda žena je bila nema. 

In od tistega dne so se pojavljali taki in 
slični prizori pod Slrassnerjevo streho dan za 
dnem do pred 20 dnevi. Takrat sta se pa ne-
srečna zakonca ločila: Josip je šel stanovat v 
ulico Cavazzeni št. 3; Štefanija pa v ulico S. 
Michele št. 6. 

Z ločitvijo pa se ni še končala žalostna za-
deva. Pred včerajšnjim je sklenil kurjač, da 
bo vse odpustil ženi. samo, da krene na pravo 
pot in da se zopet združi ž njim. V nasprot-
nem slučaju bo pa iskal zadoščenje v mašče-
valnem dejanju. 

Zvečer okoli 9. ure se je odpravil od doma. 
S seboj je vzel dolg kuhinjski nož in stekleni-
čico Iizola. Šel je v stanovanje Štefanije v ulici 
S. Michele š t 6 in jo prosil, naj krene na pravo 
pot itd. Ženska pa se ni udala prošnjam, mar-
več je vstrajala vedno na svojem; namreč, da 
ne mara več zanj. Nato je kurjač odšel. Na 
stopnicah se je ustavil. Tedaj je poklical Šte-
fanijo, češ da ji ima nekaj povedati. Kmalu je 
bila žen?tka pri njem. Še enkrat jo je prosil, 
naj se povrne k njemu. Ženska ni hotela o tem 
slišati. To je moža razburilo: potegnil je iz žepa j 
nož in planil proti ženi. Ta pa se je še pravo-
časno odmaknila, in tako je bila ranjena na 
goltancu. Drugi mahljaji z nožem so jo ranili 
na sencu in na roki. K o se je zgrudila ženska 
v mlaki krvi na tla, je ranilec zbežal proti 
ulici Fefcce Venezian. Čim se je čutil na var-
nem, je izpil lizol, iki ga je imel pri sebi. 

Silen požar v trgovini. Včeraj po noči okoli 
3. ure je izbruhnil silen požar v trgovini tvrd-
k Sem o & Coirrp. v ulici S. Nicold št. 21. Škoda 
znaša okoli 100.000 Kr. Vzroki požara se niso 
še ugotovili. 

Posktfšen saror^cr neznanca. Včeraj popol-
dne okoli 2. ure so pripeljali v težkem slanju 
v mesLno bolnišnico okoli 60 let slarga mo-
škega v razcapanem oblačilu. Našli so ga za-
strupljenega s karbohno kislino v vrtu pri ka-
pucinski cerkvi. Pri njem niso našli nikakršno 
listino, ki bi izkazala njegovo ime. 

Vrgla se je v morje. Včeraj ob prvih jutra-
njih urah se je vrgla v morje pri pomolu « A u -
da.ee» Palmira Marchio, stara 26 let, sianujoča 
v ulici Ponzianino št. 11. Rešili so jo štirje fi-
nančni stražniki. Z avtomobilom rešUne po -
slale so jo odpeljali v mestno bolnišnico. Žen-
ska si je hotela vzeti življenje radi ljubezni. 

V e s t i \z E s t r e 
Poziv, kojim pozi vijem novo izabrani širi 

rdbor istarskog pododbora političkog društva 
«Edinost» na sastanak, koji če se držati u pro-
storijama uredništva «Edinosti» u utorak dne 
25. t. mj. u 10>; sati sa dnevnim redom: 1. 
konstituiranje odbora i izbor užeg odbora ; 2. 
slučajnosti. 

Božo Milanovič, ex-predsjednik. 

V e s t i z G o r i š k e g a 
Zadnji odmevi krnskih dogodkov. Na Koba -

riškem vlada mir; razburjenje ljudstva se je 
poleglo. Fašisti v Kobaridu sicer pozno v noč 
prepevajo svojo giovinezzo in razsajajo, toda 
do hujšega nego do motenja nočnega miru ni 
prišlo in to je za naše razmere bagatela. 

Neko noč so se pedali v kam njemu v Serpe-
nico. Morali so imeti kak namen proti župni-
šču, toda, k o so ga našh zaprto, so se vrnili v 
Kobarid. 

Poleg deputaci-je, ki je bila kakor so listi po -
ročali, pri generalnemu civilnemu komisarju 
Mosconiju, sta se podala dne 3. t. m. državni 
poslanec dr. Wilfan in goriški dežeiai odbor-
nik dr. Besednjak na novo k Mosconiju, da 
vprašata o ukrepih in namenih vlade z ozirom 
na kobariške dogodke. 

Ker je bil Mosconi odsoten, je omenjena dva 
odposlanca sprejel gabinetni načelnik comm. 
Faccini. Odposlanca sta pozvala vlado, naj go-
vori jasno, ali misli popraviti škodo, ki je na-
sJaia prebivalstvu na Goriškem alj ne. Comm. 
Faccini je odgovoril, da škodo morajo plačati 
krivci, nakar sla odposlanca poviarjala, da je 
kriva in odgovorna vlada, ki ni hotel aretirati 
krivcev, čeravno bi bila to lahko storila. Ko 
je dr. Besednjak povdarjal, da si bo ljudstvo 
pomagalo samo s zbirkami dc-ma in v tujini, 
kar ne bi utegnilo koristiti ugledu vlade in dr-
žave, tedaj si je com. Faccini začel zabele-! 
ževati podatke o škodi. 

Ko sta odposlanca vprašala, da-ii misli vlada j 
ščititi naše ljudstvo pred nadaljnimi nasilstvi, j 
je comm. Faccini odgovoril : «Da > ter dod il, i 
da je nepotrebno, da se ljudstvo vznemirja sli 
celo misli na samoobrambo. Odposlanca sta | 
to vzela na znanje ter še opozorila, da se na-
meravajo poslati na Krn k zadostilnemu obredu 
šolske otroke, nakar je comm. Faccini izjavil, 
da so v Trstu proti temu. 

Za nedeljo 16. t. m. se vršijo priprave za za-
dostilno svečanost na Krnu. Spomenik je po-
pravljen, naše občine so prostovoljno prev-
zele stroške poprave nase. Kar pa se nadalje, 

zahtev« od občin, občuti ljudstvo kot poni-
žanje, to tim več ker ga ne zadeva nobena 
krivda na poškodbi spomenika, ker je krivce 
enodušno in odločno obsodilo in ker sploh 
vprašanje krivde ni razjašnjeno. Od kobari-
škega županstva se zahteva, da postavi o b -
činski drog z zastavo na mesto, kjer je stal 
Volaričev spomenik. Županstvo Ljubušnje pa 
naj prevzame spomenik v svoje varstvo in 
jamči za vsako tudi najmanjšo poškodbo. To 
je z ozirom. na kraj, kjer spomenik stoji, in z 
ozirom na nevarnost strele za tako malo ob-
čino skoro neizvedljiva zahteva. Spočetka se 
je nameravalo poslati na Krn tudi šolske otro-
ke. Od tega se je odstopilo pač pa bodo mo-
rali prisostvovati otroci sla vnos ti, ki se bo 
vršila v nedeljo popoldne v Kobaridu. 

Največ skrbi zadaja ljudstvu dejstvo, da ima 
priti v nedeljo na Kobariško kakih 4000 faši-
stov. «Gorišika Straža* objavlja poziv na gori-
škega podkomisarja Maggionija, da skrbi za 
varnost ljudstva. Z ozirom na omenejne izjave 
vlade v Trstu, je upati, da bo dan vendar po-
tekel mirno. 

G o r i c a , 12. julija 1922. —a. 
Vrtojba. Prenešena kolesarska slavnost se 

b o vršila v nedeljo, 16. t. m. po že naznanje-
nem sporedu. Progo za kolesarsko dirko se je 
nekoliko izpremenilo, oziroma zdaljšalo. Vstop 
k dirki imajo le člani z društveno izkaznico. 
Vpisuje tajnik Gorkič do 12. ure dne 16. t. m. 

Odbor. 
Iz Koprive na Krasu. Slavnemu občinstvu 

se daje na znanje, da se veselica, ki jo priredi 
tuk. pevsko in bralno društvo «Zarja», ne bo 
vršila dne 23. julija kakor je bilo prvotno ob-
javljeno. Veselica je vsled raznih ovir prelo-
žena na dne 30. julija. — Pomotoma je bilo 
tudi tedaj ob priliki zahvale gospodu učitelju 
pev. A . Šonc n?vedeno mesto 50 Hr, le 20 lir, 
ki jih je imenovani gosp. daroval društvu v 
svrho novega odra. 

Doblar pri Ročinju. Tu pri nas se je zgodila 
dne 6. t. m. grozna nesreča. Krive so bile zo-
pet nesrečne granate. 46 letni Alojzij Močilnik 
je kosal travo s svojim 18 letnim sinom v se-
nožeti. Mimo njih so prinesli delavci, ki so za-
posleni pri pobiranju granat, eno granato, ki 
jim je najbrže po nesreči padla na tla, se zako-
talila in eksplodirala med očetom in sinom. 
Oče je ostal na mestu mrtev, sin pa je bil ne-
poškodovan, ker se je bil vrgel na tla, da ga 
ni zadela. Oče zapušča žalostno ženo in pet 
otrok. Zdaj je res zelo neprevidno, da se pre-
važa in prenaša tako nevarna municija, ko ie 
vse polno ljudi po ^enožetih in po poljih in se 
vsak hip lahko zgodi kaka nesreča. Nesreč te( 
vrste je bilo pač že dovolj. 

Obsodba. Znani orožnik Anticoli, k<i je bil 
meseca decembra prejšnega leta ustreli! An -
drejino Bizjak iz bara Milano, je bil te dni ob-
sojen pred sodiščem v Vidmu na 6 let zapora. 

Utopljenka. Preteklo nedeljo se je podala 
neka Brešan iz Ločnika k Soči, da bi sc vsled 
prvelike vročine nekoliko ohladila v vodi. K 
nesreči pa se je podala nekoliko preveč v sre-
dino nevarne reke, voda jo je zgrabila in v ti-
stem hipu ni bilo nikogar nikjer, ki bi u bil 
prihitel na pomoč. Morala je vtonitf. Bila je 
dobra deklica in kdor jo je poznal, mu je zal 
za njeno mlado življenje. — Zadnje čase se 
žrtve na Soči silno množijo. Naj bi se ljudje 
nekoliko bolj varovali nevarnih mest, k i sta-
nejo leto za letom po par mladih življenj. 

D r u ž b a f u s k i h g led . i g ra l cev pr iredi ju-
tri, v s o b o t o in po jutršnjem, v nede l j o , 
g l eda l i š čno p r e d s t a v o v Nabrež in i v p r o -
storih k a v a r n e « A u r e s i n a » . Izva ja le se 
b o d o r a z n e ruske nar. pesmi , dueti in s o -
l o s p e v i ter zan imiva igra « N a svet i ln iku« . 
Z a č e t e k o b 7. in po l uri z v e č e r . — Z o z i -
r o m na d o b r o izbrani s p o r e d , se je nade jat i 
o d strani obč ins tva , tudi iz bližnjih kra jev , 
ob i lne u d e l e ž b e . 

» * * 

G o r i o m e n j e n a d r u ž b a ruskih gled. igra l -
c e v , p o d v o d s t v o m J a k o b a Do lž inskega , 
javl ja si. obč ins tvu , d a n e k a o s e b a , k i je v 
Nabrež in i p o b i r a l a d a r o v e v kor ist te dru -

1 žbe , nima z njo n ikakih s t ikov . D r u ž b a 
protes t i ra t o r e j p ro t i te j z l o rab i p o o m e -
njeni o s e b i in pros i o b e n e m si. o b č i n s t v o , 
da bi v b o d o č e ne v e r o v a l o raznim p o t e -
p u h o m , ki k r o ž i j o p o d tujim p l a š č e m in 
n imajo z njo nikakih s t ikov . — Rusk i igra l -
c i : J a k o b Dolžinski j , Mar i ja V o l k o v s k a j a , 
S i m o n Šulgin, Vasi l i j Petrovsk i j . 

DAROVI 
Mesto venca na grob pok. Petra Boloniča 

nadučitelia v pok. darujejo nastavljenci »Kme-
tijske zacuuge» v Trstu, Via RalKneria 7, L 120 
za Šolsko društvo*. , v j T 

N. N. daruje «ŠoIslamu društvu L 57 50. 

Rnližcvnost m umetnost 
Izšla je knjiga: Ivan Lapajae: «Jugosloven-

ski poaoiflmčar m zadrugar*. Drugi popravlje, 
ni in pomnoženi natis »Slovenskega posojilni- ' j 
carja ». Navod o poslovanju jugoslovanskih 
zadrug. 144 strani v VIII. j< 

Založil pisatelj. Tiskala br. Rmnpret v Kr- ;| 
škem. Cena 21 Din. (84 K — vezanemu iztisu), 
oz. 19 Din. (76 K — brošurani knjigi). Knjiga 
se priporoča upravnikom m snovateljem raz- j 
novrslnftt pridobitnih in gospodarskih zadrug, j 
Naročila sprejema Ivan L a p a j n e, šolski . 

i ravnatelj v p. In predsednik «Okrajne poso-
H>s?ce» v Krškem. Pisatelj je sfarosta sloven-
skega posojilni it va. Bil je soustanovitelj prve 
slovenske posojilnice (v Ljutomeru), sodeloval 
pri prvi slovenski zadružni zvezi (celjski), ure-
jeval ondi «Letopis slovenskih posojilnic» in v 
Krškem mesečnik »Slovenska zadruga« (od 1. 
1896—1906). Okrapio posojilnico v Krškem 
vodi že od njene ustanovitve t. j. od 1. 1885. 
Kot bivši revizor pri celjska »Zadružni zvezi* 
je posredoval, da se je na Slovenskem usta-
novilo po njegovi inicijativi kakih 20—30 po-
sojilnic, med drugim na Goriškem v Bovcu, 
Kobaridu, Kanalu, Sežani. 

B o r z n a e & r o £ i ! a , 
TeČaJli 
Trst, dne 13. julija 1922. 

'adransfct banka . 120 
CosuIIch . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29<i 
Dalmatia .L00 
GeroHmicb 
L!bera Triestltu 
LJoyd . . . 
Lussino • • • • • • • • • « . . . . , . , , 63 f> 
5'artinolich 
Oceania 
Premuda 
Tripcovlch 222 
Ampelea • • . • • • • • , . . , . » , , . , 567 
Cement Dalmatia . 3i<) 
Cement Spalato . • . 245 

Tuja valuta na tržaškem trgaš 
Trst, dne 13. julija 1922. 

ogrske krone 1.6\— 1.75 
avstrijsko-nemške krone —.11. .IS 
češkoslovaške krone 48. — .— 43.25 
dinarji 26.25.— 26.75 
le j t * < . . . • « * • . • • . « . * 12.15.— 13.75 
marke 5 10.— 5.60 
dolarji 2 ' .90— 22.10 
francoski franki . 181— .—182.— 
Švicarski franki 423.—.—426.— 
angleški funti papirnati 97.80.— 98.30 
angleški funti, zlati 108.—11«\— 
napoleoni 8*5.* 0.— 87.— 

M a i i o g l a s i 
m računajo p o 20 stotink beaeda. — Najmanjša 
pristojbina L 2 '—. Debele črke 4B stotink b«--
uada. — Najmaajsa pristojbina L 4'—0 Xdor 

iič*. službo, plača polovično ceno. 

POROČNE POSTELJE, vzmeti, omara, mizica 
za L 380.—. Izredna prilika. Corso Garibal-
di št. 29, vrata 6. 1368 

POSESTVO, obstoječe iz hiše, prostora za tr-
govino in krčmo, kleti, hleva za živino, dvo-
rišča, dveh vrtov, ležeče v vasi na lepem 
kraju ob cesti v črničah št. 21 se proda pod 
ugodnimi pogoji. Ceno in podrobnosti se 
zvedo pri lastniku Ivanu Šinigoj, Črniče 
št. 21 pri Gorici. 1366 

M A R L J I V BRIVSKI POMOČNIK, ne izpod 
201eten se sprejme. Nastop 24. julija t, 1. 
Brivski salon Tichy, Postojna. 1367 

K D O R H O Č E K A J K U P I T I 
K D O R H O Č E K A J P R O D A T I 
K D O R I 5 Č E S L U Ž B E , I T D . 
I N S E R I R A J V » E D I N O S T I « 

OGLARJI se sprejmejo. S bil Kočevje — Ju-
goslavija. 11350) 

NAJBOLJŠE crčme za olepšanje kože, proti 
lišaju in pegam, mila, toiletne pripomočka 
priporoča lekarna v II. Bistrici. 2871 

V SKLADIŠČU pohištva v ul. Geppc 17 se pro-
dajajo po najnižjih cenah: spalne sobe, popol-
ne, z mizo in dvema stolicama po L 1000, po-
ročne sobe z velikimi ogledali od L. 2000.— 
naprej, obedne sobe. stolice s pravim usnjem 
od L. 3000.— naprej, garnitura za predsobe, 

pohištvo za letovišča in vrte,popolne ki hinje 
in posamezni kosi, pohištvo za urade, velika 
izbera stolic in naslonjačev. Za preproda-
jalce in hotelirje posebni popusti. Za izva-
žanje blago v transitu. 1365 

POZOR! Krone, korale, zlato, platin in zo-
bovje po najvišjih cenah plačuje edini gro* 
sisi Belleli Viia. via Madonnina 10. I. J6 

36 LETNO DEKLE želi službe pri mali slovan-
ski družini; najrajši gre za hišino v zasebno 
hišo. Naslov pri upravništvu. 1332 

IVAN KACIN, izdelovatelj orgelj in harmoni-
jev, Gorica, Via Carlo Favctti 6 (Veniurini) 
ima v zalogi vsakovrstne harmonije, kla-
virje, strune za tamburice in jezike za har-
monije. Popravlja in uglašuj r orgije, harmo-

nije, klavirje. Prodaja tudi na obroke. 1556 

j e 477 

0ĐPETH1ŠK0 P 1 M M I 0 
v [jnftsii, l i o . « đ a i SI. 13. 

© b c i n a N a r e z i g e 

razpisuje 

SIEIŽUO GUčln. t a j n i k a 
D o b a po izkušn je traja e n o leto , na kar 

pos tane stalnim. Letna p lača znaša 7200 lir. 
K o n k u r e n t m o r a z r a v e n prošn je p r e d l o -

žiti na Jiaslpvljem c b č d v d o l o č e n e m 
času s l e d e č e d o k u m e n t e : 

a) tajniško spr i čeva lo , po t r j eno o d deže l , 
o d b o r a ; 

b) p o p o l n o znanje s l ovenskega in itali-
janskega jez ika; 

c ) i tal i jansko držav l jans tvo ; 
d) krstni list; 
e j sodni j sko spr i čeva lo ; 
f ) spr i čeva lo o d o b r e m obnašanju ; 

g) zdravn i ško spr i čeva lo o z d r a v e m in 
m o č n e m razv i t em telesu. 

Čas za konkurirat i je d o l o č e n d o 15. av«-
gusta 1922. 
(476) Župan: K o r e n . 

Potrti neizmerne žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem ža-
lostno vest, da je naš ljubljeni soprog1, oče in brat 

N A T U A V I L H A R 
v dobi 54 le!-, po kratki in mu?,ni bolezni, mirno v Gospodu preminul 

Truplo pokojnika se prepelje iz tržaško bolnice v Veliki otok pri Postojni, kjer se 
bo vršil v petek, dne 14. t. m., ob 17. ur, ogreb na domaće pokopališče. 

TRST-VJvLIKI OTOK-POSTOJNA, dne i_. julija 1922. 
Mar i j « , soproga. — M o r i l a , P a vid, L e o p c J a , M a k s , D a v a r i n a , otroci 

bratje in ostali sorodniki. 

Novo pogrebno podjetje Trst. Corso V. C. XII. 47. 

plačuje p o višjift canaSs kakor vs3 drugi kupci 

A L B E R T P O V H - T r s t f V i a 8 5 4 5 

DelliBkfi ilfiBfiii i 15,Oofii Rmrn l 5100.000 
Dunaj, Opatija, TRST, Zadar. o> 

Afiliranl zavodi v Jugoslaviji: Jadranska banka, Beograd in 
ciene podružnice v Celju, Cavtatu, Dubrovniku, Ercegnovem, Jelši, 
K o r č u l i , Kotoru, Kranju, Ljubljani, Mariboru, Metkoviću, Sarajevu, 

Splitu, Šibeniku in Zagrebu. 

Afiliranl zavod v New-Ycrku ; Frank Sakser Slada Bank. 

Izvršuje vse banine posle. 
P T P R E J E H A V L O G E 

no Hranilne knjižic« in na tekočI rata ter jm obrestuje do 4%. 
Na odpoved vezane vloge obrestuje po najugodnejših pogojili, ki jih 

sporazumno s stranko določa od slučaja do slučaja. 

• Dale v n a j e m varnostne p r e d a l e (safes) ' 
Zavodovi uradi v Trstu: 

Via ( a s u d ! RisparnMo iftev. S — Via S. Nftco«6 £tev. 9-
Tttefoa i t 1463, 1793, 2676. Blagajna posluje od 9. do 13, ure. 

P O D L I S T E K 

T s . TURGENJEV: 

H i J D I N <WJ 

(I2 ruščine prevedel I y « b Vouk.) 

R u d in je prišel n e k o l i k o v z a d r e g o . 
— Ne, jat. n i sem p o v e d a l Nate.iip A l e k - i 

»ejevni svo j ega n a m e r a v a n j a ; toda v e m , da 
soglaša z moj im mišl jenjem. 

— T o je v s e prav lepo , — je r e k e l p o . 
k r a t k e m m o l k u V o l i n c e v in z a b o b n a l s ! 
prst i p o s teklu ; — das i ravno m o r a m reč i , 
da bi b i lo v e l i k o bo l je , č e bi m e manj u v a -
ževaii : D a r e č e m p o pravic i , v a š e u v a ž e - ; 
vanje mi je p r o k l e t o m a l o p o t r e b n o ; n o in 
kaj h o č e t e zda j o d m e n e ? 

— Ničesar n o č e m . . . toda ne ! e n o h o -
č e m : h o č e m , da m e ne bi pr išteval i m e d 
h u d e b n e in h inavske ljudi, da b i m e razai- j 
m e l i . . . Upam, da n e b o s t e zda j dvomi l i 
v e č o moji i s k r e n o s t i . . . J a z h o č e m , S e r g e j 
Pavl i č , da bi se m i d v a l o č i la k o t pr i ja te -
lja . . . da bi mi p o d a l i r o k o k a k o r p o -
p r e j . . . 

Rud in se je pribl ižal V o l i n c e v u . 
— Oprost i te , milost ivi g o s p o d , — je i z -

p r e g o v o r i l V o l i n c e v ter se okren i l in o d -
stopil n e k a j k o r a k o v nazaj : — pr iprav l j en 
sem priznati u p r a v i č e n o s t v a š e g a p o s t o p a -
nja, v s e to je p rav l epo , č e h o č e t e , c e l o 
vzv i šeno , toda mi s m o priprost i l judje, 
vajeni s m o čiste v o d e in n i s m o v stanu 
slediti p o l e t u takih ve l ik ih u m o v , k a k r š e n 
je vaš . . . K a r se v a m zdi i skreno , smatra -
m o mi za vs i l j i vo in n e s k r o m n o . . . K a r je 
v a m p r i p r o s t o in jasno, je n a m z a m o t a n o 
in t e m n o . . . V i se bahate s tem, kar mi 
s k r i v a m o : k a k o naj v a s p o t e m r a z u m e m o ! 
N e zamer i te mi : n e m o r e m v a s imet i za 
pri jatel ja, niti v a m ne m o r e m r o k e p o -

dat i . . . T o je moreb i t i m a l e n k o s t n o ; in 
ma lenkos ten sem tudi jaz. 

Rudin je vze l k l o b u k z okna . 
— Serge j Pavlič! — je izpregovoril 

o t o ž n o : — pozdravljam vas; motil sem s« 
v svoj ih pričakovanjih. M o j obisk je zares 
p r e c e j čuden; toda nadejal sem se, da vi . . . 
(Volincev je napravil napotrpežljivo kret-
njo) . . . Oprostite, ne bom govorit več o 
tem. Po vsem mi je prav razumljivo, da 
imate orav in da ne morete drugače rav-

nati. P o z d r a v l j a m vas in d o v o l i t e mi vsaj, 
da vas skušam še enkrat , zadnj ikrat , p r e -
pr ičat i o č istost i moj ih n a m e n o v . . . O va»i j 
skromnost i s e m uver j en . . . 

— T o p a je že p r e v e č ! — je vzkl ikni l 
V o l i n c e v in s e stresel o d j eze : — jaz vas 1 

nisem vpraša l za vaše zaupan je ; z a t o n ima- | 
te n i k a k e p r a v i c e računat i na m o j o , 
s k r o m n o s t ! 

R u d i n je h o t e l n e k a j reč i , t o d a zamahnil j 
je le z r okami , se pok lon i l in odše l , a V o l i n -
c e v se je vrge l na d ivan in se obrni l v zid. 

— A l i s m e m k t e b i ? — je vpraša la pri 
durih A l e k s a n d r a P a v l o v n a . ' 

V o l i n c e v m t a k o j o d g o v o r i l in skr iva j je | 
potegni l z r o k o p o licu. < 

— Ne , Saša, — je odgovori! z n e k o l i k o ' 
izpromenjenim glasom: — počakaj s e ne- I 
koliko. 

Črez pol ure je prišla Aleksandra Pav- I 
lovna zopet k durim. | 

~ Mihajlo Mihejlič je prišel, — je rekla: 
— ali ga hočeš sprejeto? | 

— Naj pride, — je edgpeorJ Volincev: ( 

- pošlji ga sem. 

(DslieL 


